

凝胶上测定糖蛋白的荧光标记法*

蒋 荣 庆 刘 望 夷

(中国科学院上海生物化学研究所, 上海 200031)

关键词 凝胶, 糖蛋白, 荧光标记

凝胶上测定糖蛋白及含糖酶是研究它们的性质和纯度的一种有效的方法。文献中报告的方法, 有的不够灵敏, 有的则非常麻烦。我们约在 20 年以前合成了一种荧光酰肼: dansyl glycyl hydrazide (DNS-Gly-NHNH₂), 用以测定寡聚核糖核苷酸的序列^[1,2]。本文报告, 我们用这种荧光酰肼在凝胶上测定了 7 种糖蛋白(蓖麻毒蛋白, 辣根过氧化物酶, 猪血清转铁蛋白等), 灵敏度可以达到 10—25ng。具体方法如下:

样品经 12% SDS-聚丙烯酰胺凝胶电泳后, 将凝胶取出, 浸于 10% 乙酸-20% 乙醇溶液, 换液数次(总体积 800ml—1000ml), 过夜。然后用 120ml 的 0.1% 过碘酸溶液(溶于 0.7% 乙酸)于 4℃ 避光氧化 2h, 接着用 10% 乙酸充分浸洗凝胶, 换液数次(1000ml), 至凝胶中残留

的过碘酸全部洗净。最后用 0.07% 荧光酰肼(溶于 70% 乙醇)于室温避光标记过夜。倒出荧光酰肼溶液, 4℃ 避光保存。经上述处理过的凝胶依次用 15% 丙酮及 5% 丙酮先后浸洗数次, 除去残留的荧光酰肼, 使凝胶背景清晰。紫外灯下观察, 可以看到十分明亮、清晰的荧光标记的糖蛋白条带。荧光酰肼的酒精溶液可以在 4℃ 放置三个月不变质, 并且可以反复使用。

参 考 文 献

- 1 刘望夷, 蒋祥荣. 生物化学与生物物理学报, 1979; 11: 57
- 2 Liu Wangyi et al. Scientia Sinica, 1980; 23: 1296

[本文于 1991 年 7 月 12 日收到]

* 国家自然科学基金资助项目。

从上述 PIXE 谱中计算了 Fe, Cu, Zn 的净峰面积(见表 1), 代表元素的相对含量。

表 1 Fe, Cu, Zn 在 PIXE 谱中的净峰面积和比值

元素	正常细胞	损伤细胞
Fe	807	1190
Cu	58	219
Zn	27	5
Zn/Cu	0.47	0.023
Zn/Fe	0.033	0.0042

实验结果表明, 作为代谢中心和解毒场所的肝脏组织, 肝细胞元素组成丰富(本技术测定 Z > 12 的元素), 在肝细胞发生脂质过氧化损

伤时, 细胞的元素组成没有变化, 而和脂质过氧化作用密切相关的三种金属元素 Fe, Cu, Zn 的含量和比值有明显改变。目前有学者认为, 正常情况下 Zn 与膜上的 SH 基结合成复合物起到稳定生物膜结构的作用。已知 Fe, Cu 等金属元素在自由基反应中起到催化作用, 还和 Zn 竞争与膜上的 SH 基结合并将其氧化成二硫键; 此时 Zn 即从膜结合部位脱落, 这可能是肝细胞产生脂质过氧化损伤后 Fe, Cu 含量增高而 Zn 含量降低的原因。

[本文于 1991 年 6 月 20 日收到, 7 月 13 日修回]